

# 遇到这样的患者，这个忙是帮还是不帮？

策划：杨小沛

近日，编辑部收到贾文丽医生的一篇稿件。在稿子里，她说起她的朋友在行医过程中曾经借钱给患儿家长，让其带患儿去上级医院看病，可是后来患儿家长不但没有谢意，反而说她耽误了孩子治病的最佳时机，并以此为理由拒不还钱。

“这样的事情在我们工作中经常遇到。患者情况紧急，不借的话患者随时都有生命危险。再说了，乡村医生和患者大多是一个村子的，他张口了你又能说不借吗？借了，又会遇到这样那样的情况……”贾医生很是纠结，也很是无奈。

另一名乡村医生朋友说，他介绍一先天性巨结肠的患儿到省城大医院接受手术，手术效果不好，结果患者对他大有意见，让他哭笑不得。见人有难，伸手相助，原本无可厚非，但是谁遇到出力不讨好的事也不会感到舒畅。

我们以此话题在乡村医生中展开了调查。没想到话题一出，大家都有关话要说，或是诉说经历，或是发表看法，或是分享应对的经验……这期的乡村视角，我们就此话题选取了一部分稿件，与广大乡村医生朋友一起分享。

（更多言论，详见“感悟”栏目。）

## 呼唤患者“诚信”回归

陕县 马云飞

“常年看病，年底还账”这种只能在农村出现的“怪象”，让广大小村医生朋友们苦不堪言。“与人方便，就是与己方便”，“受人之恩当涌泉相报”……这些话在某些患者身上没有得到体现。更有甚者把医生看成了“土财主”一般。难怪有乡村医生朋友感叹：不怕赊账的人，就怕赖账的人。

是什么原因导致农村出现看病普遍赊账现象？用南阳的乡村医生黄玉冰的话说就是，乡村医生把患者“惯”坏了。患者去医院看病都知道拿着钱去，因为他知道没有钱在那里是看不成病取不了药的。但是，拿着钱到卫生室看病的患者就不多了。当患者明白到卫生室看病买药是要带钱去时，乡村医生头疼的赊账现象就不会存在了！

## 面对如此行为，我们要坚守底线

新密市 付文娜

行医10年来，我遇到过形形色色的患者，有些患者通情达理，有些患者则胡搅蛮缠，在行医过程中，赊账不还、借钱不提、好心帮忙最后反而受埋怨的事情屡见不鲜。面对这些让人头疼的行为，我们一定要坚守住自己的底线，不能无原则地付出和让步！今天，我浅谈几点看法和同行们交流一下。

一、认真看病，谨慎言行。我们所从事的是风险大、收入低、任务繁重以及服务性并存的基层卫生工作。到卫生室看病时，有些患者理直气壮地认为他们花了钱，我们就得把他们的病看好，如果看不好，他们就会以此为理由，看病不给钱或是赖账不还。为了避免一些不必要的纠纷，在给每一个患者看病时，我对自己的言行都谨慎有加。当患者向我询问病情时，我都会说依据现在的病情，我估计是某某病，如果想要确诊的话建议到医院做详细检查。当问及我是否有把握治好病或者几天能好之类的话题时，我会告诉他们，医生对每一个患

者都是尽职尽责的，我们希望每个患者都能尽快康复，但不能保证药到病除。

二、不能因为讨好患者而允许患者无理纠缠。我们工作在最基层，但是我们也得有原则。对于那些经济条件特别困难的患者，我们可以适当免除他们的医药费；对于那些长期赊账不还的患者，我们应该看清他们的本质和真相，如果真的有特殊原因或困难，我们应该给他们期限，给他们信任；对于那些平常花钱大手大脚却对外欠账的患者，我们得学会“要账”！当然，还有一些患者除了账到头来却不承认，那我们只好自认倒霉，吃一堑长一智吧！

三、转诊只是建议，决定权还要留给患者。在平时诊疗中，很多需要转诊的患者会问我到哪家医院看病更好。这个时候，我们最好根据他们的病情建议他们到合适的医院治疗。当然，这只是建议，决定权一定要留给患者自己或者其家属，以免治疗效果不好他们迁怒到我们头上，甚至把我们当成有报酬的“托儿”。

## 崔建华：真情真爱写人生

本报记者 李季

作为一名乡村医生，在20年的行医生涯中，他以真情真爱为村民服务。除了治病救人，他还热心公益事业，在平凡中感动了无数人。日前，记者走进了开封市文庄村卫生室，走进了乡村医生崔建华的感情世界。

### 扎根农村，医护工作精益求精

“我是农民，这辈子就扎根农村了。我要尽我的力，尽我的心，为村民看病。”1989年，崔建华中专毕业后就扎根农村，为村民提供基本医疗和公共卫生服务，经年累月，无怨无悔。自开封市文庄村卫生室建立之日起，他就为自己制订了一个行医标杆，那就是规范、完善。记者在文庄村卫生室看到，这里建立健全了各项规章制度，并公示上墙。20年来，文庄村卫生室的各种资料如计划免疫资料、工作资料表册等建立完整、填写规范、存放整齐，“四苗”、“流脑疫苗”、“乙脑疫苗”等疫苗接种率历年均达到96%以上。

为了进一步提高自己的业务水平，崔建华还自费订阅了《健康报》、《医药卫生报》等多种医学报刊，并积极参加市、区举办的各类医学培训班，多次到开封市三级医院进修学习。

### 爱岗敬业，心系患者显真情

作为一名乡村医生，崔建华有着强烈的责任感和使命感。20年来，熟知他的村民提起他治病救人的感人场景，至今仍很是感动。

2010年年底的一个深夜，北风呼啸，气温达零下8摄氏度，村里一位叫胡天祥的老人心脏病突然发作，生命危在旦夕。可这时他的儿女们偏偏

## 寻找“最美乡村医生”

诊室里，有他们凝神为患者诊治的身影；村子里，有他们微笑为村民进行公共卫生服务的身影；夜晚的乡间小道上，有他们出诊的身影；田间地头，或许还有他们辛勤劳动的身影。

风吹雨打、无暇休憩的他们，一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间，一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”，也许是经验丰富

热线电话：(0371)65944713 电子邮箱：pei25@163.com 邮寄地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

## 中西医结合的收获

汝州市 杨文杰

上世纪80年代初，农村集体医疗点解体，逐渐被个体诊所代替，慢慢进入了西医的鼎盛时代。在我儿时的印象中，青霉素、大安片（磺胺药）就是“万能”的神药，咳嗽、发热、咽喉炎等病一用准好，而且不像中药用起来那样麻烦。怀着对西医学的憧憬，我选择了中医专业。毕业后开始了自己的从医生涯。

起初，我工作挺顺利，收治的几例脑膜炎患者，经过一周左右的治疗大多痊愈了，但有两例重症患者经过十余天的输液治疗仍然收效甚微，而且每天的中药用起来那样麻烦。当时我寻思：这么重的病，仅靠3服桂枝加葛根汤加减——每服才两元三角钱，能管用吗？但父亲的嘱咐我又不能违背，只好照方配药，嘱患者回家煎服温覆取汗，若有不适立刻来复诊。谁料3天后这两名患者竟然都痊愈了。自此，我开始了中医学习之路。

当时我寻思：这么重的病，仅靠3服桂枝加葛根汤加减——每服才两元三角钱，能管用吗？但父亲的嘱咐我又不能违背，只好照方配药，嘱患者回家煎服温覆取汗，若有不适立刻来复诊。谁料3天后这两名患者竟然都痊愈了。自此，我开始了中医学习之路。

随着抗生素耐药问题的日益突出，中医派上了用场——中医讲究辨证施治，很少有耐药现象。在急、危、重症患者的救治中，西医的快捷往往会起到关键作用，但中医的经络穴位疗法也可以收到意想不到的疗效。有些病因条件限制无法运用西医诊疗时，中医的辨证施治往往可以帮助我走出困境。在对肿瘤、类风湿、股骨头坏死、习惯性流产等疑难杂症进行治疗时，中西医结合不但可以减少药物间的不良反应，还可以显著提高疗效……

在多年的临床实践中，若把诊疗活动当成是我们乡村医生的战场，那中西医结合就是我的两把枪，让我拥有了更多获胜的机会。

## 今天我是患者

长垣县 吴咏梅

近一段时间我身体不舒服，在家用药效果不佳，忙完手头的工作，我就骑车去医院做进一步检查。当护士抽我的血的时候，我好想有人扶着我的胳膊，但是我身边没有一个亲人朋友。我安慰自己：你也是为人妻、为人母，“奔四”的人了，干吗还那样娇气！可是，我忽然意识到，这可能就是患者的本能反应——那些没有家属陪同找我看病的患者，眼神中不

经闪烁着无助和渴望吗？

坐在椅子上等结果的时候，我很是焦灼，既想早点得到结果，又怕是坏结果。还好没什么意外，我一边庆幸没多大事，一边想着万一结果不好我该怎么办。

今天，身为患者的我深深体会到，亲人可供依靠的肩膀、医生一句温暖的话语，对于生病的人而言，是多么大的安慰啊！

## 赞秦周顺

邓州市 耿林

近日，笔者读了《医药卫生报》头版刊登的《“警示粮”昭示的医者信仰》一文后，被秦周顺的乡土之爱、人文之爱、信仰之爱所感动，欣然提笔以赞之。

时刻牢记“警示粮”，仁爱装心大无疆。永葆本色知感恩，常系山野走僻乡。精锻技艺救弱弱，竭愿百姓远痛恙。善行千里无怨悔，鞠躬尽瘁忠信仰。

## 如此“以毒攻毒”

叶县 郭义平

那几个患者刚走，他就突发奇想，问我：“那几个高血压患者，你总是让他们戒烟戒酒、少荤少盐，我是不是不戒这些，并大吃大喝，来个以毒攻毒，就能升高血压？”

“哪有像你这样以毒攻毒的？”听了他这话，我扑哧笑了。

看来，我必须给他解释清楚，才能让他改变自己的看法。

“酒、烟、盐和肥肉是导致动

脉硬化的罪魁祸首，会造成高血脂、高血压、高血糖。‘三高’还会导致其他严重疾病的产生，如卒中、冠心病、糖尿病等。特别是咱这年龄段，正是各种疾病包括脑血管病多发的时期……”听了我这番解释，小苏连连点头。“没想到，如此以毒攻毒会产生那么多可怕的病理！”他谦虚地表示心领神会，就找棋友对弈去了。

## 遇到这样的患者，

## 这个忙是帮还是不帮？



为了一方百姓的健康，广大乡村医生甘守寂寞和清贫，不愧是最可敬的人。或许你们有委屈，或许你们只是想说说心里话……我们特开设《感悟》栏目，在这里大家可以畅所欲言，或心事，或感想，或经验之谈；不拘文采，无需长篇大论，你说、我编、大家看，让更多的朋友参与进来，就是开办此栏目的目的。

★反正，我是很坚持原则的，只要不是家庭特别困难，凡是欠医药费的我都会定期催要。当然，大多数人还是挺自觉的，也就是少数人在耍赖皮。也有的患者是真困难，那只是我是在做善事积德吧！

——南阳 黄玉冰

★人心换人心，四两拨千斤。行医多年，什么样的情况都可能遇到。如果我们乡村医生能正确掌握并做到“三心二意”——“三心”即爱心、仁心、同心；“二意”即防患于未然的意识、积极应对的意志，必将让坏事变成好事，出现医患一家亲的感人场面。

——长垣 梁文权

诊室里，有他们凝神为患者诊治的身影；村子里，有他们微笑为村民进行公共卫生服务的身影；夜晚的乡间小道上，有他们出诊的身影；田间地头，或许还有他们辛勤劳动的身影。风吹雨打、无暇休憩的他们，一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间，一定能发现朴实而美丽的光芒。他们也许是曾经的“赤脚医生”，也许是经验丰富

你50块钱你把账销了，要不你就再等两年……这情况真是让人郁闷。

——陕县 马云飞

★30年前，我村有一老太太，患高血压病多年。有一次她突发脑梗死，在乡卫生院治疗了一个疗程回到家里。她儿子拿着乡卫生院医生开的处方，让我给她输液。当时她家里经济条件确实困难，没钱交费，她儿子承诺很快会还钱给我。都是一个村的，我也不好说什么。就这样前后欠了300多元。那个时候，外出打工一个人一天才挣5元钱，300元钱是什么概念？由于病情严重老太太没多久就去世了，她儿子再没提还钱的事。我索要多次，他总说回来给你……我一直等到现在，眼看要钱无望，只好无奈放弃了。

——温县 王道永

★去年9月份的一天早晨，邻村的一名13个月大的小儿患口腔疱疹，体温38.8摄氏度，呕吐，其他没有异常。患儿在乡卫生院做检查后输了3瓶药液，依然呕吐。我建议家属再去县医院检查一下。患儿家属因为很难地说钱没带够，希望我能借给她200块钱！我二话不说，当时就掏了200块钱给她。

7天后，一个中年妇女一进门就说：医生，多亏你帮忙，保住了我外孙的生命！我是他姥姥，我今天是特意来还你钱的。我女儿打电话说，幸好那天听了你的话，县医院的医生说，要是晚来一步，小孩就有生命危险……我听后心里无比欣慰。

——商丘 闫凌云

★我这边患者欠账的比较多。他们并不是都没钱，就是成习惯了。按理说当时没钱，病看了、药也吃了，有钱了就该马上还了吧？但是主动还钱的患者还真是不多。昨天我就遇到一个经济条件困难的患者，他总共欠了我150块钱医药费，都快两年了。他说：要不我给

人家吴医生，我欠人家钱十几年了，人家仍起五更熬黄昏的，随叫随到，不是吴医生尽责，我早没了。人家医生都不怕白搭了看病钱啊！我还有了，有我儿子，我一定不会借钱不还的！”可见很多患者还是淳朴的，困难时拉他一把，他会记你一辈子的好。

——长垣 韩付涛

★像贾医生讲的情况，每位乡村医生或多或少都遇到过。通情达理的人毕竟是大多数，胡搅蛮缠的毕竟是少数。我也曾遇到过一个急病号，经过诊断，我把患者的病情严重性给患者家属讲明，并随即拨打120。患者家属带患者来村卫生室看病时根本没带太多的钱，情况紧急，去找别人借钱也来不及了，遂向我借钱。等到患者出院后，患者家属把所借的钱如数归还，并且表示道谢。像这种情况，我个人认为，无论是出于人道或者是出于乡里乡亲的感情，我们都应该出手相助。至于会不会得到回报，那只有看患者自己了。

——新密 刘青朝

（本次话题讨论，得到了乡医分群、乡医分享2群的众多网友支持，在此表示感谢！尤其要感谢陕县马云飞、长垣吴咏梅两位朋友的大力支持，以及群管理员南阳妞妞、洛阳江湖笑等人的大力协助。非常感谢大家！）